
EROGAZIONI LIBERALI A FAVORE DELLE ONLUS 
EFFETTUATE DA PERSONE FISICHE 

 

Per le persone fisiche si presentano le seguenti alternative: 
 

• versamenti fino al 10% del reddito dichiarato e non superiori a € 70.000 riducono 

l’imponibile in misura corrispondente alla cifra versata. Il recupero fiscale varia in 

rapporto all’aliquota IRPEF del contribuente: può arrivare sino al 43%, attuale aliquota 

massima su imponibili superiori a  € 75.000. 
  

Riferimento normativo: art. 14, decreto legge 14.3.2005, n. 35 convertito in legge 14.5.2005, n. 80 
(c.d. “più dai meno versi”) 

oppure 
 

• per i versamenti sino a € 2.065,83 è possibile recuperare il 19% dell’erogazione stessa in 

sede di dichiarazione dei redditi, attraverso la “detrazione” dall’imposta IRPEF. 
 

Riferimento normativo: art. 15, comma 1, lettera i-bis), testo unico imposte sui redditi approvato 
con DPR 22.12.1986, n. 917 e successive modificazioni. 
 

Ai fini del recupero fiscale i versamenti effettuati dalle persone fisiche devono in ogni caso 
essere eseguiti tramite banca o posta. 
 
 

 
EROGAZIONI LIBERALI A FAVORE DELLE ONLUS 

EFFETTUATE DA PERSONE GIURIDICHE 
 

Per le persone giuridiche si presentano le seguenti alternative: 

• versamenti fino al 10% del reddito dichiarato e non superiori a € 70.000 riducono 

l’imponibile IRES. Il recupero fiscale sarà pari al 27,5%, (attuale aliquota IRES) della 

cifra versata. 
 

Riferimento normativo: art. 14, decreto legge 14.3.2005, n. 35 convertito in legge 14.5.2005, n. 80 
(c.d. “più dai meno versi”) 

oppure 
 

• è rimasta in vigore la norma che consente la deducibilità ai fini IRES delle erogazioni 

liberali per importi non superiori € 2.065,83 o al 2% del reddito d’impresa dichiarato 

(ipotesi da prendere in considerazione in caso di imponibili assai rilevanti). 
 

Riferimento normativo: art. 100, comma 2, lettera h), testo unico imposte sui redditi approvato con 
DPR 22.12.1986, N. 917 e successive modificazioni. 

 


